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0p 22 maart 2022 hield de Commissie voor Buitenlands Beleid, Europese Aangele-

genheden, Internationale Samenwerking en Toerisme een gedachtewisseling over 

de positie van het Catalaanse parlement. Daarvoor werden Gorka Knörr Borràs, 

vertegenwoordiger van Catalonië bij de EU (Europese Unie), en Erika Casajoana, 

waarnemend vertegenwoordiger van Catalonië bij de EU, uitgenodigd. 

 

Voorzitter Cathy Coudyser herinnert aan de resolutie over Catalonië die het Vlaams 

Parlement recent goedkeurde (Parl.St. Vl.Parl. 2021-22, nr. 1120/2), waarvoor de 

voorzitter van het Catalaanse parlement de voorzitter van het Vlaams Parlement 

bedankte. Deze gedachtewisseling dient om de recentste evoluties te volgen. Het 

Vlaams Parlement zal op 17 mei een digitale vergadering organiseren met een 

delegatie van de leden van het Catalaanse parlement.  

1. Toelichting door Gorka Knörr Borràs 

Gorka Knörr Borràs dankt voor de uitnodiging van een huis dat interesse betoont in 

Catalaanse kwesties. In de laatste drie jaar heeft het Vlaams Parlement zeven keer 

aandacht besteed aan Catalonië. De spreker vertegenwoordigt de Catalaanse rege-

ring bij de Europese Unie, met als taak de stem en de belangen van het Catalaanse 

volk, bedrijven, associaties enzovoort over te brengen en te verdedigen bij zowel 

de Europese instanties als het publiek. Catalonië wil bijdragen tot het Europese 

project, waaraan het verknocht is. Dit jaar zal Catalonië veertig jaar vertegenwoor-

digd zijn in Brussel, wat vier jaar langer is dan de Spaanse centrale staat bij de 

Europese Unie.  

 

De Catalaanse vertegenwoordiging representeert een democratisch verkozen re-

gering die voor onafhankelijkheid is. De Catalaanse pro-onafhankelijkheidsbewe-

ging kreeg 52 procent van de stemmen achter zich. Die regering is toegewijd aan 

de stichtende waarden van de Europese Unie, die fundamenteel zijn voor het wel-

zijn en de voorspoed van de deelnemende democratieën.  

 

Jammer genoeg is er de houding van Spanje, dat een geschiedenis heeft van het 

onderdrukken van democratische vrijheden, vooral de vrije meningsuiting. Zijn de-

cennialange onderdrukking van het Catalaanse parlement is een flagrante misken-

ning van de Europese waarden. Ook in de periode van formele democratie in 

Spanje is het Catalaanse parlement het slachtoffer van vervolging door rechtban-

ken zoals het hooggerechtshof, het Grondwettelijk Hof en zelfs bestuurlijke orga-

nen zoals het centrale verkiezingscomité. Op verschillende momenten zijn er 

pogingen geweest om de wetgevende mogelijkheden van het Catalaanse parle-

ment te limiteren, met een verlamming van het wetgevende proces tot gevolg, dus 

ook voor regels die de leefomstandigheden van de burgers betreffen.  

 

In juni 2010 werd de grondwettelijkheid van een herzien statuut van autonomie 

door het Spaanse hooggerechtshof in vraag gesteld, hoewel het was goedgekeurd 

door zowel het Catalaanse parlement, het Spaanse Congres van Afgevaardigden, 

de Senaat, een grote meerderheid in een Catalaans referendum en zelfs onderte-

kend door de Spaanse koning. De schrapping van dat statuut zorgde voor vastbe-

radenheid en talloze onafhankelijkheidsbetogingen het laatste decennium.  

 

Niet in staat om raakvlakken te vinden met de Spaanse regering, organiseerden 

de Catalaanse leiders in 2017 een referendum. Ondanks onderdrukking en geweld 

namen meer dan 2,3 miljoen Catalanen eraan deel. De Spaanse reactie was het 

ontslag van de Catalaanse regering, de sluiting van het parlement en de veroorde-

ling van burgerlijke leiders en regeringsleden tot een gezamenlijk totaal van hon-

derd jaar gevangenschap. Nochtans is sinds 2005 oproepen tot een referendum 

gedecriminaliseerd. Carles Puigdemont, regiopresident, zocht samen met verschil-

lende Catalaanse ministers politiek asiel in België en Zwitserland. In het buitenland 

kunnen die leiders hun zaak verdedigen voor de Europese gerechtshoven. In Spanje 
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worden ze nog altijd vervolgd, zelfs al zijn drie van deze leiders, Carles Puigdemont, 

Toni Comin en Clara Posanti, lid van het Europees Parlement en genieten ze in die 

hoedanigheid parlementaire immuniteit in alle lidstaten. Spanje blijft dus de uitzon-

dering. Als ze daarnaar terugkeren, worden ze onmiddellijk gearresteerd.  

 

Daarenboven worden meer dan drieduizend mensen juridisch vervolgd om diverse 

redenen. De grote meerderheid omdat ze publiek geprotesteerd hebben tegen de 

veroordeling door het Grondwettelijk Hof van burgerlijke en politieke leiders.  

 

Voor elkeen met een sterk geloof in de democratie is er geen orgaan meer repre-

sentatief dan een parlement, verkozen door burgers om hen te vertegenwoordigen. 

Net dat parlement is in Catalonië de voorbije jaren op de meest brutale manier 

aangepakt door judiciële en zelfs burgerlijke organen als het centrale verkiezings-

comité. Vandaag worden Catalaanse parlementaire leiders die tot overleg oproepen 

over kwesties als zelfbeschikking, amnestie en vrijheid van meningsuiting voor de 

rechtbank gedaagd. De vorige voorzitter van het Catalaanse parlement, Carme 

Forcadell, is door het Spaanse hooggerechtshof veroordeeld tot 11,5 jaar gevan-

genis omdat het debat en de goedkeuring van het referendum onder haar voorzit-

terschap gehouden werd. Dit arrest gaat dus een stap verder dan parlementaire 

beslissingen illegaal verklaren: het beperkt de bevoegdheid van een parlement om 

over bepaalde kwesties te debatteren.  

 

Het Grondwettelijk Hof bekrachtigde recent de beslissing van het centrale verkie-

zingscomité tot afzetting van regiopresident Joaquim Torra, louter omdat aan het 

balkon van de Generalitat de Catalunya de slogan Vrijheid voor de politieke gevan-

genen in ballingschap hing. Amper een maand geleden schorste hetzelfde verkie-

zingscomité een lid van het parlementaire Bureau omdat hij, toen hij als 

gemeenteraadslid zitting had, een geel lintje in zijn bureau had. Dat gele lintje is 

het symbool van de burgerbeweging voor de vrijheid van de Catalaanse politieke 

gevangenen en ballingen en wordt blijkbaar gezien als een bedreiging van het 

Spaanse gezag, zoals de voorzitter van het Catalaanse parlement Laura Borràs 

aanstipte in een brief, geadresseerd aan het Vlaams Parlement: “Parlementen zijn 

de zetel van de volkssoevereiniteit, met als taak te debatteren over de zorgen en 

de behoeften van de maatschappij die ze representeren, en als doel om de conclu-

sies van deze debatten te gieten in regels en wetten. Opdat dit mogelijk zou zijn, 

moeten parlementsleden vrij en zonder hinder kunnen spreken. Om die reden zijn 

parlementen in democratische systemen onschendbaar en genieten parlementsle-

den van specifieke wettelijke bescherming.”  

 

Huizen van volksvertegenwoordigers hebben het grootste respect van de spreker. 

Hij had de eer dit parlement eerder te bezoeken, als lid van het Europees Parlement 

en vicepresident van de Europese Vrije Alliantie. Als Europees parlementslid geniet 

hij altijd de volle vrijheid van meningsuiting. Een recht dat de leden van het Catalaanse 

parlement noch hun politieke leiders die tot politiek asiel in België gedwongen wor-

den, vandaag hebben. Hij maakt van de gelegenheid gebruik om de dankbaarheid 

van Catalonië uit te drukken dat België zijn vertegenwoordigers herbergt. De ver-

tegenwoordiger eindigt met de slogan Lang leve de democratie. 

2. Vragen van de parlementsleden 

2.1. Tussenkomst van Bart Tommelein 

Voor de liberale fractie van Bart Tommelein is het belangrijk een open dialoog tussen 

de regio’s maar ook tussen de parlementen en hun leden te onderhouden. Parle-

mentaire diplomatie maakt goede bilaterale banden. Zo zet het Benelux Parlement, 

waar de spreker jaren voorzitter van was, toch wel een en ander in beweging. Ook 

contacten met andere parlementaire samenwerkingsverbanden zoals de Visegrád 

4, de Baltische Coöperatie en de Noordse Raad zijn belangrijk.  
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De spreker verwijst naar de resoluties van het Vlaams Parlement over Catalonië 

van 2017 (Parl.St. Vl.Parl. 2017-18, nr. 1284/2), 2019 (Parl.St. Vl.Parl. 2019-20, 

nr. 110/1), 2021 en 2022 (Parl.St. Vl.Parl. 2021-22, nr. 1120/2). De rode draad is 

dat het parlement de Vlaamse Regering verzoekt om zowel bij de Spaanse als bij 

de Catalaanse regering aan te dringen op politieke dialoog en overleg.  

 

Hoe is de relatie tussen de Catalaanse en de nationale regering momenteel? Is er 

dialoog tussen het federale en het Catalaanse parlement? Zijn er parlementaire 

ontmoetingen of andere contacten? Is er een verschil in houding tegenover de 

Catalaanse regering en het Catalaans parlement tussen de Partido Socialista 

Obrero Español en de toenmalige regerende partij Partido Popular? Is er een dia-

loog met de Spaanse regering? Wordt er gezocht naar een politieke oplossing?  

 

Op 2 augustus verscheen in El País een artikel over een akkoord tussen de federale 

regering en de Catalaanse regering over een onderhandelingstermijn van zes 

maanden voor de overdracht van bevoegdheden. Is er inderdaad onderhandeld 

over een overdracht van bevoegdheden en de autonomie van de Generalitat de 

Catalunya? Werd er een akkoord bereikt? Zo ja, over welke bevoegdheden? Hoe 

wordt het parlement erbij betrokken?  

 

Bij de verkiezingen in Catalonië vorig jaar is een van de grootste stijgers de ultra-

rechtse Spaanse nationale partij Vox. Die partij staat erom bekend zich radicaal af 

te zetten tegen elke vorm van regionale autonomie. Hoe verklaren de sprekers die 

stijgende populariteit?  

2.2. Tussenkomst van Kristof Slagmulder 

Volgens Kristof Slagmulder ligt de Catalaanse kwestie het Vlaams Belang al jaren-

lang na aan het hart. Ook in deze legislatuur stelde het al meerdere vragen erover. 

Het Vlaams Belang veroordeelt de gebeurtenissen van 2017: dat Catalaanse bur-

gers die hun stem wilden uitbrengen hardhandig aangepakt werden door de politie; 

dat democratisch verkozen politici de cel invlogen; dat de strijd voor onafhanke-

lijkheid afgedaan werd als een crimineel feit.  

 

In een unanieme resolutie (Parl.St. Vl.Parl. 2021-22, nr. 1120/2) veroordeelde het 

Vlaams Parlement onlangs dat Pau Juvillà een Catalaans parlementslid, uit zijn 

functie werd ontzet omdat hij geweigerd had om een geel lintje, symbool voor 

onafhankelijkheid, te verwijderen. Hebben andere nationale of deelstaatparlemen-

ten in Europa gelijkaardige resoluties goedgekeurd? In deze resolutie wordt onder 

meer aan de Europese Commissie gevraagd om deze zaak te onderzoeken en de 

rechtsstaat, de democratie, de mensenrechten en de vrije meningsuiting te blij-

ven waarborgen en te versterken. Hebben de sprekers weet van EU-initiatieven 

dienaangaande? 

 

De Vlaams Belangfractie heeft recent een brief gestuurd naar de Spaanse ambas-

sadeur om niet alleen deze kwestie aan te klagen, maar ook dat de ambassadeur 

al maandenlang weigert in gesprek te gaan met de Vlaamse minister-president. 

Weigert Spanje ook in andere Europese landen de dialoog aan te gaan met rege-

ringsleiders over de Catalaanse kwestie? 

 

In Barcelona en Cambrils vonden enkele weken voor het onafhankelijkheidsrefe-

rendum in 2017 terreuraanslagen plaats: zestien mensen kwamen daarbij om het 

leven, onder wie een vrouw uit Vlaanderen. De krant Público heeft het over banden 

tussen het brein achter de aanslag, Abdelbaki Es Satty, en de Spaanse geheime 

dienst. De krant baseert zich op inlichtingenbronnen, vertrouwelijke documenten 

en onderzoeksgegevens die zouden aantonen dat Abdelbaki Es Satty tot op het 

moment van de aanslagen als informant in contact stond met de geheime dienst. 

Een voormalig agent verklaarde onder ede voor het Spaanse hooggerechtshof dat 
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de Spaanse geheime dienst van oordeel was dat een aanslag de aandacht van het 

Catalaanse onafhankelijkheidsreferendum zou afleiden. Het Spaanse gerecht zou 

ondanks het groter wordende bewijs over deze banden weigeren om de zaak ver-

der te onderzoeken. Hoe waarschijnlijk achten de Catalanen dit verhaal?  

 

Zijn er plannen voor een nieuw referendum? Is daarover recent gepraat met de 

Spaanse regering? En klopt het ook dat nu de socialisten in de Spaanse regering 

zitten, de steun voor onafhankelijkheid in Catalonië is afgenomen? Zo ja, waarom? 

Vorig jaar kregen de Catalaanse politici gratie van de Spaanse regering want pre-

mier Pedro Sánchez hoopte op die manier wat druk van de ketel te halen. Welk 

politiek statuut hebben zij momenteel? Kunnen zij nog aan politiek doen? En zullen 

er nog verdere juridische stappen worden ondernomen om hun volledige burger-

rechten terug te krijgen? 

 

De vertegenwoordiging van Vlaanderen bij de Europese Unie staat onder leiding 

van Vlaams diplomatiek vertegenwoordiger Axel Buyse, is gehuisvest bij en werkt 

samen met de Belgische Permanente Vertegenwoordiging. Werken de Catalaanse 

en Spaanse vertegenwoordiging ook samen? Zo ja, hoe? En gaat dat vlot? Zijn er 

contacten tussen de Vlaamse diplomatieke vertegenwoordiging en de delegatie van 

de Catalaanse overheid bij de Europese Unie? Vlaanderen nam al meerdere initia-

tieven om zijn steun te betuigen aan de Catalanen. Wat kan het nog meer doen 

voor de Catalaanse kwestie? 

2.3. Tussenkomst van Karl Vanlouwe 

Karl Vanlouwe verklaart zich namens de N-VA, de Vlaamse volksnationalisten, bij-

zonder begaan met de toestand in Catalonië. Meerdere leden van zijn fractie wonen 

trouwens jaarlijks La Diada bij en zullen dat blijven doen. Zijn hart gaat uit naar 

de Catalanen, net zoals de Oekraïners een volk in verdrukking. Net zoals het be-

zoek van Carles Puigdemont, die hier ooit een fototentoonstelling over het geweld 

bij het referendum opende, is deze gedachtewisseling een hele eer.  

 

Onmiddellijk na dat geweld bij het referendum heeft dit parlement een resolutie 

(Parl.St. Vl.Parl. 2017-18, nr. 1284/2) aangenomen die het geweld veroordeelt, 

maar tegelijk oproept tot politieke dialoog. Het parlement veroordeelde in 2019 

unaniem de zware veroordelingen van de politieke activisten maar ook van de re-

geringsleden en de parlementsvoorzitter Carme Forcadell en deed een nieuwe op-

roep voor overleg en dialoog. De situatie in België is evenmin eenvoudig. Ook de 

N-VA streeft naar maximale autonomie van Vlaanderen maar vindt dat politieke 

conflicten in een democratie via politiek overleg moeten worden opgelost, niet via 

juridische weg of met repressie. Recent heeft dit parlement een laatste resolutie 

(Parl.St. Vl.Parl. 2021-22, nr. 1120/2) unaniem goedgekeurd. De brief van de 

Catalaanse parlementsvoorzitter was daar de aanleiding toe.  

 

De spreker vraagt wat meer informatie over de lopende procedures. De Spaanse 

repressie tracht immers door de politieke rechten te ontnemen bepaalde politieke 

bewegingen monddood te maken. Als Vlaams-nationalist kan hij in België zeggen 

dat hij maximale autonomie wil voor Vlaanderen. Ook als republikein kan hij zich 

uiten zonder bang te moeten zijn voor vervolging, wat zo hoort in elke democratie. 

Wat de meerderheid van de Catalanen koos, steunt het parlementslid nog steeds.  

 

Carles Puigdemont is dan wel verkozen in het Europees Parlement, zijn situatie 

blijft nog onzeker. Hoe staat het met de procedure tegen de opheffing van zijn 

immuniteit? Beschikt het Catalaanse parlement over juridische mogelijkheden? Zo 

lang er geen dialoog is, moeten die procedures misschien tot het uiterste gevoerd 

worden. Zijn er nog andere drukkingsmogelijkheden, naast overleg en dialoog en 

de juridische weg om uit de impasse te geraken en bijvoorbeeld terug te gaan naar 

de vergaande autonomie van tien jaar geleden?  
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Door artikel 7 van de Spaanse grondwet in werking te stellen, werd het Catalaanse 

parlement onder voogdij geplaatst. Welke gevolgen heeft dat voor de werking van 

de Catalaanse regering en het parlement? Het Vlaams Parlement kan zich gelukkig 

niet voorstellen dat zijn bevoegdheden afgenomen zouden worden door het Federaal 

Parlement.  

 

Loopt er momenteel een dialoog? De spreker vraagt wat meer informatie over het 

verschil in benadering van de Partido Socialista Obrero Español en de Partido Popular. 

Is er bij de Catalaanse bevolking opnieuw veerkracht? Hoe wordt een en ander 

onthaald door andere autonome Spaanse regio’s, bijvoorbeeld de Baskische natie? 

Is er samenwerking tussen de regio’s om op te komen voor elkaars rechten? Op 

welke manier reageerden de Europese Unie en andere landen op de Catalaanse 

kwestie? Kregen de Catalanen op een of andere manier steun? Hij heeft niet de 

indruk dat de Europese Commissie of de Europese Raad hun nek uitstaken. Ze 

spellen wel andere landen de les, maar bij Europese landen klasseren ze dit onder 

de bevoegdheid van de lidstaat.  

2.4. Tussenkomst van Staf Aerts 

Staf Aerts zegt dat voor Groen Catalanen het recht hebben om over hun eigen 

toekomst te beslissen. Respect voor democratie betekent dat ook deelstaatpar-

lementen zelf hun onderwerpen kunnen bepalen en algemeen is het recht op vrije 

meningsuiting onaantastbaar. Tegelijk blijft dialoog cruciaal; dat vinden alle frac-

ties in dit parlement. Politieke kwesties moeten via politieke weg geregeld worden. 

Eenzijdige initiatieven of geweld vormen nooit een oplossing. Is er aan beide kan-

ten de politieke moed om in overleg te gaan opdat er via de-escalatie en samen-

werking een toekomst is voor Catalonië?  

2.5. Tussenkomst van Karin Brouwers 

Ook Karin Brouwers wil weten hoe de dialoog op gang kan worden gebracht. Het 

lijkt wel of er alleen maar juridische procedures gevoerd worden en het proces om 

eruit te geraken, stilgelegd is. Het is zaak een vreedzame manier te vinden waar 

beide partijen zich in kunnen vinden.  

3. Antwoord van de Catalaanse vertegenwoordiging bij de EU 

3.1. Antwoord van Gorka Knörr Borràs 

Gorka Knörr Borràs antwoordt dat Catalonië altijd heeft opengestaan en zal open-

staan voor dialoog en onderhandeling. Dat is de enige manier om conflicten op te 

lossen. Hij deed ook talloze pogingen om te spreken met de regering in Madrid. 

Spanje en Catalonië hebben evenwel een andere visie over wat dialoog precies 

inhoudt: unilateraal versus bilateraal. Spanje wil Catalonië onderwerpen. Zonder 

gelijkwaardigheid is dialoog onmogelijk. Net omdat een overeenkomst met Madrid 

niet haalbaar was, besliste het Catalaanse parlement een referendum te houden. 

Premier Mariano Rajoy zei op dezelfde dag op televisie dat er geen referendum 

was, terwijl er ook beelden waren van mensen die de stemmen telden.  

 

De Partido Popular heeft een stroeve façade, de Partido Socialista Obrero Español 

doet het met een glimlach, maar de politieke uitkomst is dezelfde: geen referen-

dum, geen onderhandelingen, geen dialoog. Vox heeft 12 van de 135 zetels in het 

Catalaanse parlement en 55 van de 350 zetels in het Spaanse parlement. Bij elke 

survey stijgt dat aantal. De Catalaanse vertegenwoordigers vragen de Vlaamse 

parlementsleden niet om het met hen eens te zijn, noch met hun onafhankelijk-

heidsstreven, noch met andere kwesties maar wel om de democratie en de vrije 

meningsuiting te verdedigen. En die staan in Catalonië onder druk.  
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Pau Juvillà is een lid van het parlementaire Bureau. Ook de spreker werd in 2003 

als lid van het parlementaire Bureau door het Spaanse hooggerechtshof vervolgd 

omdat hij een bevel om een parlementaire groep te ontbinden, negeerde. Hij kon 

die groep trouwens niet eens ontbinden omdat de wet dat niet toestaat. Een par-

lementaire groep is immers geen partij. Hij werd veroordeeld tot een boete van 

12.000 euro en werd een jaar uit zijn publieke functies ontzet. Na veertien jaar 

kreeg hij evenwel gelijk van het Hof van Straatsburg. In Spanje worden de acties 

van een Bask of een Catalaan altijd met argwaan bekeken. Ook in de jaren dertig 

werden Catalaanse leiders in de gevangenis gegooid wegens het verdedigen van de 

Catalaanse autonomie binnen de Spaanse republiek. Regiopresident Lluís Companys 

werd in de Tweede Wereldoorlog aangehouden door de Duitse Gestapo en uitgele-

verd aan het Francoregime, dat hem in 1940 vermoordde. De regiopresidenten Josep 

Irla en Josep Tarradellas zaten in ballingschap, Jordi Pujol in de gevangenis enzo-

voort. De Catalanen hebben altijd maar tevergeefs gestreefd naar akkoorden met 

de Spaanse regeringen, van welke politieke kleur ook. Dat de Spaanse ambassadeur 

nu weigert te praten met de Vlaamse minister-president past in die traditie.  

 

De spreker nam deel aan de herdenkingen van de terroristische aanslagen in België. 

Ook Barcelona was het slachtoffer van een vreselijke aanslag, waarbij één Belgische 

onderdaan omkwam. Omdat de speciale commissie in het Spaanse parlement, 

waar de Catalaanse verantwoordelijken op aandrongen, nooit geïnstalleerd is, is 

de juiste toedracht van die aanslag nog steeds niet bekend. De imam van Ripoll, 

het brein achter de terroristische aanslag, verbleef in België en ging later naar 

Catalonië; ondertussen was hij ook lid van de Spaanse inlichtingendiensten. De 

hamvraag is waarom er geen commissie kwam. Waarvoor zijn ze bang?  

 

De steun voor de onafhankelijkheidsbeweging blijft groot. Uit polls blijkt dat 52 

procent van de bevolking stemt voor pro-onafhankelijkheidspartijen. Het klopt na-

tuurlijk wel dat politieke partijen soms meer focussen op onderlinge competitie dan 

op overeenstemming over het onafhankelijkheidsproces. Als de Spaanse overheid 

denkt dat de steun voor onafhankelijkheid afkalft, kan ze dat op een eenvoudige 

manier testen door erover te laten stemmen.  

 

Dat de politieke gevangenen vrijgelaten zijn, komt vooral omdat de Verenigde Na-

ties, de Raad van Europa maar ook het Vlaams Parlement en vele andere parle-

menten resoluties voor hun vrijlating aannamen maar ook onder druk van de 

media-aandacht, zowel binnens- als buitenslands.  

 

Onafhankelijkheid is vooral een zaak van politieke wil, geen juridische kwestie. De 

grondwet en de wetten zijn gemaakt om conflicten op te lossen. Als ze echter tot 

dogma gemaakt worden, is een oplossing niet mogelijk. De grondwet van 1978 

stelde dat er in Spanje nationaliteiten, met name Catalonië, Baskenland en Galicië, 

en regio’s waren. Dat betekent twee vormen van autonomie. Na de militaire putsch 

van 1981 werd dat alles uitgewist. Nadien kregen alle regio’s een eenheidsscenario 

opgelegd. Catalonië wil administratieve autonomie, wat niet toegestaan wordt.  

 

In het laatste jaar keurde het Catalaanse parlement ongeveer 32 wetten goed, 

bedoeld om het leven van de burgers te verbeteren. Het Spaanse Grondwettelijk 

Hof heeft ze allemaal vernietigd. Spanje gebruikt dus nog altijd rechtbanken in 

plaats van de politieke dialoog.  

 

De Baskische situatie is heel anders omdat er daar wel onderhandelingen zijn. Ook 

de financiële situatie is anders. Baskenland heeft een eigen fiscaliteit. Catalonië 

moet altijd geld vragen aan Madrid als het zijn eigen bevoegdheden wil regelen.  

 

De centrale kwestie is dat de Catalanen dan wel het recht hebben om te beslissen 

over hun eigen lot, maar dat de Spaanse politici steeds verwijzen naar artikel 2 

van de grondwet om dat te verbieden. De Catalanen zullen evenwel op vreedzame 
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wijze blijven ijveren voor hun doelen, net zoals ze deden in oktober 2017. Ze re-

kenen op de solidariteit van andere Europeanen, niet om zich akkoord te verklaren 

met die doelen, maar wel met het democratische recht ervoor te vechten.  

3.2. Antwoord van Erika Casajoana 

Erika Casajoana beaamt dat Catalaanse politici altijd geïnvesteerd hebben in dia-

loog. In de Catalaanse regering zijn er ook meningsverschillen waarbij sommigen 

meer in de wil geloven van de Madrileense regering tot overleg dan anderen. Na 

de verkiezingen van vorig jaar wordt dan ook twee jaar tijd genomen voor dialoog. 

Zelfs de meest volhardende gelovers in dialoog hebben de Spaanse regering nog 

niet zover gekregen te praten over zelfbeschikking en amnestie, terwijl nog altijd 

meer dan drieduizend vreedzame Catalaanse activisten en politici gerechtelijk ver-

volgd worden. De repressie gaat dus voort. Dat het lijkt dat de onafhankelijkheids-

beweging afzwakt, is omdat de repressie effectief is. Een hele generatie politici die 

activeerde in 2017 is in ballingschap. Sommige kregen gratie maar ze zijn uitge-

sloten van publieke functies. Zo zal Oriol Junqueras, de wettelijke ondervoorzitter, 

gedurende dertien jaar geen politieke functies kunnen bekleden. Bij repressie rea-

geren politieke partijen van onderdrukten op verschillende manieren, dat is ook zo 

in andere landen onder tirannie. De onafhankelijkheidsbeweging zal terugkomen. 

De rechten van de voormalige politieke gevangenen zullen hersteld worden, niet 

door Spanje maar door de Europese rechtbanken.  

 

De enige plaats waar men vervolgd wordt voor een symbool zoals een geel lintje, 

is Moskou, maar in dat geval ging het om een wit blad papier. In Madrid mag men 

het voetbalstadium niet binnen met een geel T-shirt aan. Pau Juvillà had een geel 

lintje uitgehangen aan zijn kantoor in het gemeentehuis toen hij in de oppositie zat 

– zijn partij deed zelfs niet mee aan de verkiezingen – en toch zegt het verkie-

zingscomité dat hij interfereerde in de verkiezingen. Alles is goed om Catalanen 

aan te vallen; er is geen rechtsstaat meer.  

 

Wat het Vlaams Parlement kan doen, is zich sterk uitspreken want Europa luistert 

niet. Spanje is zo machtig. In 2018 was de Spaanse minister van Buitenlandse 

Zaken Josep Borrell zo verontwaardigd over het verblijf van Carles Puigdemont, de 

legitieme regiopresident, dat hij de Vlaamse vertegenwoordiger uitwees. Sindsdien 

heeft Vlaanderen er geen vertegenwoordiger meer. Zo werkt Spanje. Josep Borrell is 

nu wel de Europese hoge vertegenwoordiger voor Buitenlandse Zaken en Veiligheid.  

 

De herfederalisering van bevoegdheden gaat ondertussen voort. Alle wetten die het 

Catalaanse parlement aanneemt, worden nietig verklaard door het Grondwettelijk 

Hof. NextGenerationEU is een nieuwe hefboom om alle bevoegdheden in Madrid te 

concentreren. De Catalaanse situatie gaat achteruit. Catalonië heeft niet langer de 

autonomie die het voor 2017 had.  

 

De steun voor onafhankelijkheid in Catalonië stijgt tot nu al 52 procent, maar bin-

nen het Spaanse blok, mensen die in Catalonië wonen maar stemmen voor 

Spaanse partijen, zijn er verschuivingen, onder meer naar Vox. Ciudadanos hoort 

ook tot de rechterzijde op het vlak van Catalaanse kwesties. Zij willen onder andere 

het Catalaans bannen uit scholen. Kortom, Catalanen stemmen niet voor Vox, 

Spanjaarden wel.  

 

De Spanjaarden willen zelfs geen commissie over wat gebeurde op 17 augustus 

2017. Het is de enige grote terroristische aanval in Europa die totaal niet onder-

zocht is, noch door rechtbanken, noch door het parlement. Het is alsof de slacht-

offers in Barcelona minder tellen dan de slachtoffers in Madrid in 2004. De Spaanse 

politie informeerde de Catalaanse politie niet over het verleden van Abdelbaki Es 

Satty. Dat hij werkte voor de Spaanse inlichtingendiensten is als bewijs aanvaard 
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in de rechtbank, wat de reden is waarom het niet onderzocht wordt. Daarom vra-

gen de Catalaanse vertegenwoordigers de internationale gemeenschap en dan 

vooral de landen waarvan onderdanen omkwamen, Spanje aan te manen om de 

aanslag eindelijk te onderzoeken.  

 

Begin juni wordt de uitspraak van het Europese Hof van Justitie in de zaak Carles 

Puigdemont verwacht. De Catalaanse vertegenwoordigers hebben er alle vertrou-

wen in dat zijn parlementaire immuniteit hersteld zal worden. Eigenlijk heeft hij 

nog altijd parlementaire immuniteit omdat de Europese aanhoudingsbevelen uit-

gevaardigd door Spanje, opgeschort zijn. Het grote probleem is evenwel dat Spanje 

de Europese wetten niet respecteert. Anders zou Carles Puigdemont naar huis ge-

kund hebben. Het Spaanse hooggerechtshof heeft nog geprobeerd hem in Italië te 

laten arresteren en te laten uitleveren. Nu is het wachten tot het Europese Hof van 

Justitie Spanje verbiedt Puigdemont te arresteren. Zodra Puigdemont terug is in 

Girona, zal hij een politieke kracht zijn om rekening mee te houden.  

 

Het is het beruchte artikel 155 van de grondwet dat werd gebruikt om Catalonië te 

onderdrukken. Nochtans is het een vaag artikel dat stelt dat de centrale regering 

een autonome regering kan dwingen in te stemmen met bepaalde maatregelen. 

Dat artikel werd echter niet gebruikt om beslissingen op te dringen, maar om het 

parlement en de regering te ontbinden. In aangelegenheden die met Catalonië te 

maken hebben, is Spanje de Far West, alles kan. Kortom, de Catalaanse vertegen-

woordigers vragen Europa enkel de Europese waarden te verdedigen tegenover 

Spanje net zoals het dat doet tegenover Wit-Rusland en Rusland voor Oekraïne. 

Het kan niet de andere kant opkijken als Spanje ze vertrappelt.  

3.3. Repliek van Karl Vanlouwe 

Karl Vanlouwe begrijpt dat met de vervolging van drieduizend politieke leiders en 

activisten een volledige politieke beweging juridisch monddood gemaakt wordt. In 

zijn kantoor hangt trouwens een poster van de Catalaanse politieke gevangenen. 

Hij acht het onvoorstelbaar dat dit mogelijk is in een land van de Europese Unie. 

Voorts is het belangrijk fake news te blijven onthullen. Dat premier Mariano Rajoy 

op de dag van het referendum het bestaan ervan ontkende, is daar een flagrant 

voorbeeld van. Het lijken wel Russische praktijken. Onmiddellijk na de aanslagen 

werd in Barcelona op de Ramblas een grote steunbetoging gehouden voor de 

slachtoffers in aanwezigheid van de Spaanse koning en de minister-president 

Carles Puigdemont. In de Spaanse kranten, El País en andere, stonden foto’s waar-

van de Catalaanse vlaggen weggefotoshopt waren.  

 

Een grondwet dient om het volk tegen de overheid te beschermen. Hij heeft de 

indruk dat sommigen de Belgische Grondwet gebruiken om meer Vlaamse autono-

mie tegen te houden. In Spanje wordt de grondwet, die onmiddellijk opgesteld is 

na de dictatuur, gebruikt om de wil van het Catalaanse en Baskische volk te blok-

keren, dus om de Spaanse overheid te beschermen tegen de wil van het volk.  

3.4. Repliek van Kristof Slagmulder 

Kristof Slagmulder hoopt op een snelle verbetering in Catalonië waarbij de demo-

cratie, de mensenrechten en de vrije meningsuiting hersteld worden. Hij hoopt dat 

Catalonië ooit onafhankelijk zal zijn, net zoals hij dat hoopt voor Vlaanderen. IJve-

ren voor onafhankelijkheid is democratisch en legitiem.  

3.5. Repliek van Gorka Knörr Borràs 

Gorka Knörr Borràs wijst erop dat een Spaanse volksvertegenwoordiger die een 

affiche met de politieke gevangenen in zijn kantoor ophangt voor de rechtbank 

gedaagd wordt. In Schotland is een referendum mogelijk, in Barcelona staat daar 
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dertien jaar gevangenisstraf op. Van de drieduizend vervolgden zijn er sommige 

die vervolgd worden omdat ze een Vlaming vroegen om te komen spreken over 

zelfbeschikkingsrecht. In Spanje is dat een misdaad. Sommige krijgen duizend 

euro boete als ze doen waarvoor ze verkozen zijn, namelijk de Catalaanse belangen 

in het buitenland verdedigen. Zolang er iemand vervolgd wordt omdat hij zijn me-

ning uit, zal het Catalaanse volk aan zijn zijde staan, maar het vraagt ook dat 

Europa aan zijn zijde staat.  

 

Cathy Coudyser zegt alle steun van het Vlaams Parlement toe aan de strijd voor 

de vrije meningsuiting en het onafhankelijkheidsstreven van het Catalaanse volk.  
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